《夏天里的成长》第二课时教学设计
溧阳市溧城镇平陵小学   孔冯丽
课时目标：
1.理解课文是如何围绕中心句展开描述的，体会作者语言表达上的特点，并进行迁移训练。
2.明白最后一句话的含义。
教学重点：
1.理解课文是如何围绕中心句展开描述的，体会作者语言表达上的特点，并进行迁移训练。
2.明白最后一句话的含义。
教学难点：
理解课文是如何围绕中心句展开描述的，体会作者语言表达上的特点，并进行迁移训练。
教具准备：课件。 
教学过程：
一、欣赏图片，激趣导入 
1.出示秋天庄稼成熟，果园里硕果累累的图片。
秋天是收获的季节，但是秋天的硕果累累是需要在夏天里用力的生长得来的，没有夏天的生长就不会有秋日的丰收，今天我们共同体会“夏天里的成长”。
2.提问：借助图示，一起回忆一下，全文是从哪几个方面把中心意思写清楚的？（板书：生物     事物      人)
二、研读文本，感受成长
(一) 第二自然段交流提示。
接下来，让我们借助语言文字，走进夏天，认真读，仔细想。下面同学们自由读课文的第二自然段。
1.思考：这些生物在夏天成长有什么共同的特点呢?哪句话能说明这个特点?
“生物从小到大，本来是天天长的，不过夏天的长是飞快的长，跳跃的长，活生生的看得见的长。”
(1)你感受到了什么？从哪里感受到的？
(2)指导朗读。
2.哪句话、哪些词具体写出生物是飞快的长，跳跃的长，活生生的看得见的长?
A.“你在棚架上看瓜藤，一天可以长出几寸；你到竹子林、高粱地里听声音，在叭叭的声响里，一夜可以多出半节。”
 (1)引导学生抓住表示时间和数量的词语体会夏天植物生长的迅速。
(2)指导朗读。
(3)师小结。
B.“昨天是苞蕾，今天是鲜花，明天就变成了小果实。”
(1)你从哪里体会到植物生长的迅速？
(2)指导朗读。
(3)师小结。
C.“一块白石头，几天不见，就长满了苔藓；一片黄泥土，几天不见，就变成了草坪菜畦。”
(1)你从哪里体会到植物生长的迅速？
(2)指导朗读。
(3)师小结。
D.“邻家的小猫小狗小鸡小鸭，个把月不过来，再见面，它已经有了妈妈的一半大。”
（1）你从哪里体会到动物生长的迅速？
（2）指导朗读。
（3）师小结。
3.（出示整段）同学们，现在我们一起来读这一自然段，把你们的理解读出来，把“夏天是万物迅速生长的季节”读出来。
4.大家有没有发现，这一自然段也有这一自然段的中心句，是哪一句？
5.夏天还有哪些生物生长迅速，你能仿照课文中的句子说一说吗?（出示练习）
(二)交流三、四自然段。
1.过渡：刚才我们学习了第二自然段，我们发现作者从生物这一方面选取了代表性的植物和动物很好地表达了“夏天是万物迅速生长的季节。”这一中心意思，接下来请大家用刚才学到的方法自主学习3、4小节，想一想：每个自然段中是怎样表现事物和人在夏天里生长的迅速的呢？同学们认真阅读，找一找，圈圈画画，也可以适当批注。
2.我们首先来分享第3自然段的阅读体会。
3.相机出示前三句话，你能用“因为……所以……”这样的句式把这三种事物生长的特点说出来吗？ 
理解“丰满”含义及拟人、排比修辞的运用，并指导朗读。
4. 相机出示后两句话及图片，（解释：物体遇热膨胀所以缝隙变小，路面高起来。）
5. 理解俗语“不热不长，不热不大。”知道此处引用俗语的作用。
6.同学们，现在我们一起来读这一自然段，把你们的理解读出来，把“夏天是万物迅速生长的季节”读出来。
7.夏天还有哪些事物生长迅速？
8.同学们，有生命的植物、 动物乃至不具生命的山水、 铁轨，甚至马路在夏天里都在长大，说明了夏天的确是万物长大的时期，那么人也是一样的，也是在一天天的长大，人在夏天里的成长有什么特点呢？把你刚才的阅读体会分享给大家。
9.相机出示一二句话，理解并指导朗读。（板书：小学生→中学生→大学生）
10.理解两句谚语的含义，思考：从以上两句谚语中我们可以得到什么结论？农作物到了该长的时候不长，或是长得太慢，就没有收成的希望。
11.引出道理：人也是一样，要赶时候，赶热天，尽量地用力地长。
(1)理解“热天”、 “尽量地用力地”的具体含义。
(2)明白道理：这句话告诉我们人一定要在青少年时期珍惜时间，积极进取，获取知识，提高能力，不能错过时机，否则就会成为一事无成的人。（板书：珍惜时间 抓住时机 用力成长） （指导朗读这句话。）
12.齐读第四自然段，深刻体会人要成长的道理。
三、回味课文，初试身手
1.下面是一位同学围绕“戏迷爷爷”这个题目选的材料。判断一下，哪些材料可以用来表达中心意思，在后面的括号里打“√”，不可以用来表达中心意思的，请打“⨉”，并说明理由。
🔺跑了几十里地去看戏。（   ）
🔺常给我们讲故事。(   )
🔺在爷爷的倡导下，街道组织了业余戏班子。（   ）
🔺干活时会哼上两句流行歌曲。(   )
🔺边炒菜边做戏曲里的动作，把菜炒煳了。(    )
🔺到文化馆拜师学戏。(   )
🔺每天看书看到很晚。(   )
🔺一看到戏曲表演就占着电视。（   ）
2.从下面的题目中选一个，说说可以选择哪些事例或从哪些方面来写。
🔸闲不住的妈妈          🔸忙碌的早晨           🔸那些温暖的时光
四、总结课文
    自然界的一切事物都在夏天里有力量地生长着，希望同学们能够在自己人生当中的夏天里同样有力量地生长，等到了将来才会有更多的收获！

板书设计：
夏天里的成长

生物：植物、动物
 (
夏天是万物迅速生长的季节。
)
 (
珍惜时间
抓住时机
用力成长
)                  事物：山、地、河、铁轨、柏油路

｛                人：小学生→中学生→大学生
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